

為君唱到夜盡天明

莊烈

長白山下多麗人之六

犒賞部隊準備開拔

乘興而來，敗興而歸，姜小姐召集獵人收隊

，停止狩獵，整隊循原路下山，返回巴圖營子。

一路上大家心情都十分沉重，誰也不願意開口說話。只聽見馬蹄踏在積雪上，發出沙沙的聲音。

我回到宣撫組，長官部送命令的人，已等在

那裏，我拆開封緘，命令寫着：「朝陽於×月×

日傳捷克復，殘敵向凌源方向潰退，着該宣撫組

， 在朝陽縣錦朝鐵路沿線，相機掃蕩，尅日由巴圖營子出發。」我立即會同閻充及騎兵團長苑九

和召集幹部開會，宣佈長官部命令，然後下令部

隊於明天出發。並着各單位歸還民間借用物品

，整理環境，恢復原狀，打掃街道等。王府老太

太聽到我們部隊明天開拔的消息，即吩咐管事的

送來肥豬十頭，高粱酒十隻，每隻三十斤，共三

百斤。因當天已過中午，殺豬已來不及，決定明

天中午會餐，餐後出發。因為部隊調動，有許多

事情等着料理，一時忙碌異常，早已把上午打獵

的事忘記了。姜小姐曾兩次着人來請我過去，我

均以事忙推辭不去。

最後梁國恩拿着一封信進來，說是王府送來的。我接過來一看，是一個小巧的天藍色西式信封，上寫「敬煩面交莊參謀親啟」，下僅書內詳二字。我拆開信封，立刻聞到一股香水味道。抽出信紙，也是橫寫的印着花紋的洋式信紙，上面寫道：

莊參謀：

驚悉即將移蹕遠行，兩月相聚，不無依依

。折柳長亭，陽關三疊，送君千里，終須一別。倘蒙不棄，請於夕間移駕舍下，再圖一聚。

我意外的發現，今天晚上，呂大姐竟一反常態，

無復風趣活潑，妙語如珠，突然變得沈默寡言，表情嚴肅起來。不但如此，連服飾打扮也有了重大改變，更使我驚訝不置。看她一襲剪裁合身的天藍色呢絨旗袍，絲襪，黑綵綉花鞋。長髮梳得整齊烏亮，用一條黑色綵帶綁着。臉上不但敷了粉，也塗了淡淡的口紅。旗袍襟上，別了一枚「流星趕月」銀色別針，映着燈光，搖曳生輝。

手指上除了戴着鑽戒外，左腕上是一隻翠玉鐲子（軟鐲東北人叫錶珮）。這一身珠光寶氣的打扮，若是換了別人，一定俗不可耐，但在呂大姐身上，却更顯得雍容華貴，美豔絕倫，使人看了，目眩神奪，不能自持。

我脫口讚道：「大姐！妳……」姜小姐看見

弟外，姜小姐的姪女姜芝媛意外的也來了。室內

的佈置，也有了改變，四扇屏風盡收了起來，立

日安

姜文揚手泐

我看完信後，告訴梁國恩道：「你告訴來人

，說我吃過晚飯後，七點鐘準時到。」

晚上七點鐘，我準時來到王府內院。到了樓

上，已見走廊上和我住的房內，都燈火通明。我

推門而入，除了姜小姐、呂大姐和魏嫂的女兒招

氣氛有些不對了。姜小姐道：「大家請坐下，我有話說。」我依言挨着她們一齊坐在沙發上。

驪歌聲中淚眼相對

姜小姐向我道：「明天你就要走了，大姐要清唱一段平劇給你聽，說是給你送行。這是大姐的拿手絕活，過去在長春粉墨登場的時候，不知風靡了多少五陵少年。今天晚上，你有耳福，我們也跟着叨光。大姐和我說：有一次，你曾要求她唱，她沒有答應，覺得很抱歉。人生際遇，變化無常，這次你走了，他日能不能有相見的日子，誰也不能逆料，今宵一過，明日各天涯。大姐唱一段平劇你聽了，當作賦別的驪歌也好，永遠的懷念也好，全在你了。希望你記着我們，記着我們和你相處的這些日子。」她噙着眼淚一口氣說完，氣氛更嚴肅了。

這時呂大姐和姜芝媛一齊站起來，走向椅子來。姜芝媛把几上的黃布囊打開，取出一把胡琴來，然後坐在椅子上，在腿上墊了一塊白布，胡琴支在腿上，開始調弦。呂大姐立在椅子前，輕輕清浦了一下喉嚨，姜小姐趕緊遞上一杯茶，呂大姐接過，飲了一口，將杯子放在几上。姜芝媛已調好琴弦，問道：「那一段？紅娘？羅成叫闕？」呂大姐道：「不，文姬歸漢。」姜小姐聽了，臉上立刻變了顏色。因為她記起數月前，呂大姐過生日的時候，她曾和芝媛一齊攬擗呂大姐唱一段平劇助興。呂大姐因感傷身世，曾唱了「文姬歸漢」，一聲：「見墳臺哭一聲明妃細聽。」已哭得淚人兒似的，生日不但沒有過好，還整整哭了

一天。因為有了前次的痛苦教訓，她忽的站了起来，急道：「大姐！不要！」呂大姐已是淚水盈眶，搖手示意，教她不要說話，轉向姜芝媛道：

「二簧倒板。」姜芝媛左手按琴弦，右手操弓，大姐跟着胡琴唱道：「見墳臺哭一聲明妃細聽。」

「豆大的兩顆淚珠，已滴落在胸前衣襟上。姜小姐悽然道：「大姐！妳這是何苦？」呂大姐理也未理，胡琴更加影隨形，奏起「廻龍」轉「反二簧慢板」，越發淒涼哀怨，「我文姬來奠酒，訴說衷情。」呂大姐連哭帶唱，如嫠婦夜泣，巫峽猿啼，聲聲斷腸，衣襟上已濕了一大片。

姜小姐哭道：「大姐！不要唱了！」我也流下了眼淚，走過去扶她坐下休息，勸道：「大姐！不要再唱了！我心領了。」她把我輕輕推開，用手指去眼淚，理一下沾了淚水的頭髮，繼續唱道：「……看猿山，聞鼯水，夢魂猶驚。可憐你留青塚，獨向黃昏。」忽然「繃！」一聲，琴弦斷了。呂大姐已撲在椅背上，慟哭起來。我與姜小姐、姜芝媛三個人也一齊跟着哭了。只嚇得小招弟畏縮在一旁，不知如何是好。呂大姐哭了好一陣，才止住哭聲，悽然笑道：「我好苦！」又指著我道：「人生知己何處尋？明日各天涯，我要爲君放悲聲，唱到夜盡天明。」

我與姜小姐、姜芝媛三個人，幾乎是同時，道：「大姐，……」話還沒有說完，呂大姐搖搖手道：「你們甚麼都不要說。」轉向姜芝媛，道：「芝媛！把弦接好，繼續唱，先把『文姬歸漢』唱完。」亂世兒女，就是這樣可憐。姜芝媛不

但沒有接好琴弦，可能琴弦也是她故意弄斷的。呂大姐終因哭得聲竭身疲，被姜小姐和姜芝媛連說帶勸，把她扶到象牙床上，脫掉綉花鞋，和衣倒下，一頭柔髮散落在枕上，我看了惻然心傷，暗道：「大姐！今生已過也，願結來生緣。」忽

聽門上「剝！剝！」兩聲，姜小姐問道：「是誰？」門外答道：「我是來找莊參謀的。」我聽出是梁國恩聲音，便問：「有甚麼事嗎？」

三名逃兵就地斃了

梁國恩道：「騎兵團有人帶鎗跑了。」我聽了一驚非小，連忙向姜小姐等告辭。回到宣撫組，已見騎兵團長苑九和早等在那裏，我問：「跑了多少人？帶甚麼武器走的？」苑九和道：「跑了三個人，帶走了三枝六五步鎗，馬匹和短鎗是他們自己的。」我怒道：「士兵逃亡，事前必有微候，爲甚麼不注意防範？派人去追了沒有？」苑九和道：「已派人去追了，跑不遠的，參謀請放心，一定會捉得回來。」果然天亮時，追逃兵的人回來了，不見逃兵，只帶回三匹空馬，和拐走的三枝步鎗。我問：「逃兵呢？」他們不答，只望着團長。苑九和道：「是我命令他們的，如果追到了，就地斃了，不必帶活的回來。」此時閻充亦在座，我問閻充道：「你看此事應如何處理？」閻充一向懦弱，答道：「我沒有意見，參謀決定好了。」我向苑九和道：「士兵攜械逃亡，論法當死，但要經過軍法審判才行，雖然現在情況不同，但事前亦應先向上級報准，否則任意誅戮，亦干法條，此事已成過去，不再追究。請

中
你回去立刻寫命令通知全團官兵，曉諭此事，以收嚇阻之效。苑九和走後，我向閻充道：「此人殘暴成性，目無法紀，終必爲患，應注意防範。」閻充道：「老弟所慮極是。」

吃過了王府的勞軍宴，已是下午二時。部隊在王府大門前集合，準備出發。宣撫組直屬單位排在前面，依次是騎兵團、輜重和炊事兵。苑九和身着新製的黃色將校呢軍服，頭戴大蓋軍帽，領上掛着兩條橫槓，三顆星星，上校軍階領章，外罩黑色披風，騎在一匹日本北海道棗紅色大馬上，手執馬鞭，足蹬長靴，腰裏別着一把長苗匣子鎗，倒也威風凜凜。今天苑九和是指揮官，當我與閻充騎馬到達集合場上，苑九和一聲：「立正！」口令，向我和閻充敬禮後，便開始訓話：「各位弟兄！大家聽着！昨個晚上，第一連（騎兵團沒有營編制）有三個逃兵，他媽拉個巴子的！雜種的！孬種！混帳王八蛋！人跑了，還要拐着鎗走，存心給我難看。跑得了嗎？是我連夜派人給逮住了，就地給斃在路上，看以後那個還敢跑？參謀和司令怪罪，說我沒有注意防範，我又不是他們肚子裏的甚麼……甚麼蟲來着？」

他高舉右手，用食指在空中劃圈圈，隊中有人在笑。他比劃了半天，說不出來，正在火頭上，大怒道：「閉上你們的虎嘴！不許笑！」他用眼向隊中搜索了半天，果然沒有人敢笑了，他似乎滿意了，說：「很好，向右——轉！目標——葉柏壽，出發！」

刻骨相思綿綿無期

春祺

敬祝

呂殿池 手上

苑九和看了，大怒道：「他媽拉個巴子的。」

雜誌
外
中
是否會因悲傷過度病了？便一個人撥轉馬頭，回到王府內院，登上二樓，到了我住的房中，姜小姐正在那裏，只不見呂大姐。姜小姐道：「我知道你一定會回來，所以等在這裏。」我道：「何以知道我會回來？」姜小姐淒然笑道：「也許是靈犀一點通吧！傻人有傻命，你這不是來了嗎？」

「我問：「大姐呢？」姜小姐答：「大姐病了。」我驚道：「病得怎樣？人在那裏？我要去看看她。」姜小姐道：「你不必看了，她不會見你。」我道：「爲甚麼？」姜小姐道：「她有一封信，叫我轉交給你，你看了就明白了。」她從衣袋中掏出一封信來遞給我，信封上寫着：煩交莊參謀親啓，下書殿池二字。我拆開信封，取出信紙，上面寫道：

莊參謀文几：

昨夕失態，愧悔無已。君將遠行，理應殷勤話別，奈何淚眼相向？何其荒唐之甚也！

我一弱女子，頻遭變故，孤苦無依，幸蒙姜府收留，得苟延殘生，其悲苦可知。明達如君，當知我諒我也！

我知君今日必來看我，奈何昨日悲傷過度，臥病床褥，衣衫不整，容顏憔悴，君熟讀史策，當知李夫人之與漢武帝故事，我又何忍蓬首垢面與君相見耳？緣若未盡，後會有期。路上風寒，望君珍重！伏枕作書，不勝悽惶。

我趕上隊伍，已是黃昏時分了，當天晚上，宿營在葉柏壽。葉柏壽是錦朝鐵路一個大站，我與閻充、苑九和同住在一個大戶人家，他們家的男子都跑了，只留下一個婦人看家，露出一付愁眉苦臉的樣子。

我看完信後，嘆道：「大姐太苦了。」姜小姐道：「何止大姐一人苦，那個又不苦呢？」我道：「此事古難全，奈何作繭自縛？」姜小姐道：「情之所鍾，古今皆然，難道你非走不可嗎？」我道：「非走不可。」姜小姐道：「你走後，這間屋子仍將保留原狀不動，我會日夜廝守在這裏，從此刻骨相思，綿綿無期。」

揚鞭一揮絕塵西奔

你們家的男人都死光了！一個也見不到，看妳這付德行，像誰欠妳錢似的。」那婦人忙道：「我身上有病。」

富貴浮雲轉眼成空

晚飯後，梁國恩給我打熱水洗臉，洗完臉後，忽然發現我手上的紅寶石戒指不見了，我慌了，因為那是我未婚妻張鳳芝給我的訂婚戒指。苑九和認定是那個婦人偷的，連聲喝道：「快把那個娘們給我捆起來！看我斃了她。」那個婦人嚇得又哭又叫道：「冤枉！我沒有偷。」我道：「不要嚇着她，慢慢再找找看。」後來梁國恩果然在院子裡，把戒指找到了，原來我洗臉的時候，戒指滑到臉盆裡，梁國恩潑水時，連戒指一齊潑丢了，害得大家虛驚一場。誰能料到這枚有紀念性的戒指，後來因東北情勢逆轉，三十八年我逃難到上海的時候，還是賣掉了，富貴浮雲，轉眼成空，令人無限感慨。

第三宣撫組只是奉命沿錦朝鐵路沿線掃蕩，並無特定目標。有一天，隊長李文保向我道：「參謀！我離開家好幾個月了，好想我老婆，這裡離我家不遠，騎馬十幾個小時就到了，我們的隊伍可不可以彎一下，打我家門口經過？我順便回家看看我老婆。」我笑道：「當然可以，你今年多大歲數了？」李文保腼腆道：「三十二歲了，我老婆原不贊成我在外面混的，沒法子，誰不想當官。你到我家裡，我會叫我老婆宰隻老母鷄，燉給你吃。」我笑道：「那敢情好，好久沒有吃鷄了。」原來閻充的廚子，已辭職不幹了。

，再加上海閻充自被收編後，嚴守軍紀，不再強取民物。更糟的是，共軍勢力已逐漸壯大，到處搶糧，派鞋派襪，弄得民不聊生，叫苦連天；影響所及，連我們也跟着常常沒有菜吃。這天中午，來到一處地方，名叫「地藏寺」，我雖然不迷信，但也討厭這個地名，我將此意說與閻充知道。閻充聽了笑道：「莊老弟！我姓甚麼？」我道：「姓閻呀。」閻充道：「那就對了，我與閻王爺同宗，怕甚麼？」我心中釋然了。閻充雖然忠厚，但也有幽默的一面。午飯時，甚麼下飯的菜也沒有，只弄到一大碗蜂蜜來佐餐，甜得醋心，難以下嚥。

陌頭楊柳青色誘人

熱河土地貧瘠，人民生活很苦，日本人曾在熱河大力推廣種植鴉片煙，公開販賣，增加收入，因此熱河吸鴉片煙的人很多，並不違禁。熱河有一條著名的河流——大凌河，古名白狼河，發源於凌源縣，流經朝陽縣，向東穿越遼寧省入渤海。因有河水灌溉，所以大凌河流域，土地比較肥沃。因此我們的部隊，有時涉水而過，有時沿河而行，因地質關係，一路上所見，不是黃沙滾滾，就是卵石累累，別是一番塞外風光。

我因為不慣騎馬，初時尚可，日子久了，便感到脊椎骨疼痛難當，漸漸的連腰也直不起來了。後來找到一輛四輪馬車，用兩匹馬拉着，我坐在馬車上，儼然成了牛鼻子諸葛亮了，只差少了羽扇綸巾，從此以後，我有時騎馬，有時乘車。因為我答應李文保在他家門口經過，便由他前導

，沿路而行。中午來到一個屯子，地名「二十家子」，四面高山環繞，約有二百餘戶人家。有一家靠河邊的住戶，正在辦喜事娶新媳婦，門口大影壁牆上，粉刷得雪白光亮，兩扇朱漆大門，也新塗了油漆，院子大大的，顯得很氣派。我與閻充便在他家休息「打尖」。

我們被讓到一間最好的內房，炕上擺了一張長方形炕桌，飯好了擺在炕桌上，我因為不慣盤膝而坐，便把炕上的被子墊高，坐在被子上用盤。這時院中正鼓樂喧天，吹吹打打，十分熱鬧。忽然有一個小村婦掀簾進來，穿一套燙洗光潔的大衣服，頭上掛着一條大銀鎖，身材嬌小玲瓏，自淨面皮，一雙水汪汪的眼睛，向我望着。我正不知她要作甚麼，只見她一聲不響的，打開炕前的衣櫃，取出一套新衣服來，然後蓋上衣櫃，又出去了。一會兒，又進來換了一套，如此進進出出，脫脫換換，往返數次。

「啊！原來春天到了，莫非這個寂寥的小村婦，耐不住「陌頭楊柳色」的誘惑，情有所屬。閻充笑道：「莊老弟！你看見沒有？她在注意你呢。」我聽了，哈哈大笑。一身的疲憊酸疼都在這一笑中，霍然而癒。在「二十家子」吃完中飯後，又繼續前進，不久便到了李文保家裡。李文保在門口高聲叫道：「老婆子！客來了，快出來！」他妻子聽見叫聲走出來。只見她一身藍布褲褂，收拾得乾淨俐落，頭上梳了一個烏溜溜的抓髻，滑得能淌下油來。見了她丈夫，笑得嘴都合不攏。李文保也不介紹，吩咐她道：「快燒水殺鷄，看看還有甚麼好吃的，統統端出來！」

乾河床上黃沙漫漫

在李文保家喝了酒，也吃了鷄，隊伍繼續出發。行前我把李文保叫到面前道：「李隊長！你今晚留在家裡，小別勝新婚，好好陪伴太太，明天再趕到清河門去，部隊要向清河門掃蕩。」

正行間，忽見後面塵土飛揚，一騎飛奔而來，及近見是李文保，我道：「你爲甚麼這麼快就來了？不在家裡陪太太？」李文保笑道：「女人嘛，幾句好話一哄，就打發過去了，誰有閒功夫，和她窮磨菇一個晚上。」接着他又鄭重其事的向我道：「參謀！前面是碑石嶺，翻過嶺去，就是騎馬屯，屯裡有一個我拜把的弟兄，名字叫張大保，這個人很够義氣，一身是膽，因爲臉生得黑，大家都叫他『大老黑』，他手下有數十四馬隊，在地方上很叫得響。參謀！您看有沒有必要，我們去收編他？」我向閻充道：「宣撫正是我們的份內工作。」閻充道：「不錯，我們這就去騎馬屯，李隊長！你在前面帶路。」李文保聽了，高興萬分，一馬當先，頭前帶路。

翻過碑石嶺，嶺下是大凌河的主流，河面甚寬，約有三華里，初春水涸，只有河心有一股細流。乾河床上，黃沙漫漫，人馬在河上奔騰而過，掀起遮天蔽日的飛沙，映着夕陽餘暉，景色十分壯觀。

過了大凌河，就是駐馬屯，只見居民扶老攜幼，在路旁歡迎。有一中年漢子，衝到我的馬前，向我豎起大拇指道：「這才是真正的中國人，我們盼了十四年了，今天終於見到自己人了。」

我向閻充問道：「爲甚麼過去老百姓見到我們，都躲得遠遠的？今天又是怎麼了？」閻充道：「大概是李文保到屯子裡宣傳過了，可見宣傳工作也很重要。」我道：「軍紀更重要，只要軍紀好，不擾民，走到那裡都受歡迎。」正說間，只見李文保騎馬由屯中出來，後面跟了一個黑臉大漢，年約三十歲，騎在一匹烏駒馬上，威風凜凜，相貌堂堂。我一見，就喜歡上他了。李文保介紹過後，我知道他就是張大保，李文保的拜把兄弟。我們來到張大保家裡，有一個年近五旬的婦人，迎出院中，身穿一件寬大的灰色旗袍，頭髮高高挽起，一身旗裝打扮。張大保趨前叫道：「娘！參謀和司令來了，快燒水泡茶！」一會兒，茶泡好了，大家一齊坐着談話。張大保的母親向我端詳了好久，誇道：「好體面的年輕人，多大歲數了？」閻充代答道：「我們參謀今年二十五歲了。」她道：「年紀這麼輕，就作這麼大的事，多稀罕人！參謀官不小吧？我們大保年紀也老大不小了，都三十出頭了，長了一個傻大個兒，一年到頭就知道窩在家裡，不圖個前程，沒出息！」

碑石嶺頭卯上共軍

我乘機道：「我正想找你兒子跟着我作事，您多提拔。」又向她兒子道：「還不起快謝謝參謀！」我與閻充商量過後，決定派張大保爲宣撫組直屬第三隊隊長。我問張大保道：「你有多少人馬？」張大保道：「馬有五十四，長短鎗也有五十多枝，只是有些人不住在屯裡。」我道：「你如何召集他們？」張大保道：「我這就派人去通知他們，只怕今天來不及了。」我道：「沒有關係，你明天再歸隊不遲，我們在清河門等你。」

離了駐馬屯，仍折返原路，向清河門出發。那碑石嶺雖然不高，但山路崎嶇難行，只有一條羊腸小道，不適合大隊人馬通行，來的時候，已吃過苦頭。我便命苑九和率領隊伍，繞道嶺下而行。我與閻充帶着梁國恩、李文保和他的弟弟，共五人牽着馬，乃由嶺上通過。剛到嶺上，忽然發現嶺下有十餘名穿黑棉軍衣的人，也正在向嶺上攀登而來。兩下相距，不過百餘公尺，看得非常清楚。

我像被蛇咬了一口，悄悄的拉了一下閻充道：「八路！我們與八路卯上了！」閻充驚呼：「哦！」嶺下八路喊話了：「喂！你們是那個單位的？」我知道李文保的嗓門大，也知道共軍二十七旅，就盤據在『松嶺門』，離這裡不過三十餘華里。便吩咐張文保道：「你告訴他們二十七旅的，大聲點！」張文保把兩手放在嘴上，作喇叭狀，大聲叫道：「二十七旅的，老鄉！你們是那個單位的？」我迅即把梁國恩肩上的衝鋒鎗接過來，推上彈夾，打開保險機，一躍衝到稜線上，瞄準冒出，立刻有幾個敵人應聲而倒。共軍仗着人多，負傷不退，迅速臥倒，利用地形掩護，匍匐前進，向嶺上攻來。到了五十公尺距離，轟！轟！

一連扔出兩個手榴彈，煙硝瀰漫中，更向前迫近了。

我因為只有一枝衝鋒鎗，一個彈夾，子彈射擊完了，再裝子彈已來不及了，無形中成了廢鐵，只有張文保手握一枝長苗（舊式駁壳鎗），接連向敵人砰！砰！開了幾鎗，根本不發生制壓效果。我高喝一聲：「退！」於是五個人牽着五匹馬，跌跌撞撞的，向嶺下飛奔而退。迨敵人攻到嶺上，我們已退到五十公尺以外了。敵人用步鎗向我們密集射擊，梁國恩帽子上首先中彈，被穿了一個彈孔。此時我們已完全暴露在敵人的有效射程之內，我便命大家找一處隱蔽地形掩避，我趁機把衝鋒鎗彈夾裝滿，以備敵人近了一拚。但敵人並沒有追來，反向另一個山頭飛奔而竄。後來我才知道敵人由山嶺上，已望見我們的大隊在嶺下通過，因不知虛實，才嚇走的。事後我們在嶺下曾發現共軍遺留下兩具屍體。

太陽遮眼無視中將

這次遭遇戰，雖然不大，還是傳到了錦州長官部，趙參謀長因久未接到我的消息，後來竟以訛傳訛說我陣亡了。直到有一天，我回到錦州，見到了趙參謀長，他問我經過情形，我便把碑石嶺作戰經過向他詳細報告一番。他問我：碑石嶺位置在那裡？並命我在牆壁五萬分之一的軍用地圖上，找給他看。當時我因爲太緊張，倉促間，沒有找到，他毫不留情的道：「你當甚麼參謀！」我自尊心受了莫大屈辱，難過極了。

後來長官部推進到瀋陽，有一次，國軍有一

營長，於營口防禦戰中陣亡，在中蘇聯誼社開追悼會，我參加追悼會回來，在長官部大門口，遇到趙參謀長也站在那裡，他看到我，不問青紅皂白，怒道：「你現在才來上班，站在那裡。」旁邊有一個他東北講武堂的同學，名字大概叫王天任？出來作好人，叫我去上班不要站了。這種恥辱，我永遠忘不了。爲將者，統馭三軍，「規過于私室」不可不慎。直到有一天，趙參謀長終於碰了一個釘子。事情經過是這樣的，有一個黃浦四期的同學，名字叫婁昊，浙江人，有一次他到長官部公幹，在樓梯口碰到趙參謀長，因爲婁昊僅是上校，沒有向他行禮，他便當面指斥婁昊道：「你懂不懂陸軍禮節？」婁昊火了，道：「笑話，我是四期的，蔣委員長親手教育出來的，怎麼不懂陸軍禮節？外面太陽大，剛進屋瞳孔沒有恢復，看不清楚你是中將。」趙參謀長尷尬的道：「是我錯怪你了，你走吧！」這是後話，不吐不快。

再說我退下碑石嶺，來到大凌河邊，遙見河床上塵沙蔽天，約有二十餘騎飛奔而至，原來是張大保聽到我與共軍發生遭遇戰，前來增援。部隊繼續向清河門前進，傍晚時分，到了一處地方，名叫「羅圈溝」，是凌源縣到朝陽縣必經之地，約有百餘戶人家，僞滿時曾設有警察分駐所，日本投降後，警察散了，槍枝多落於匪徒之手。到「羅圈溝」必須經過一條狹谷，谷底是一處平坦盆地，四面有高山環繞，所以叫「羅圈溝」。

訓話，告誡他們敵人就在附近，要特別提高警覺，在谷口加派哨兵，嚴密盤查出入行人，尤其到趙參謀長也站在那裡，他看到我，不問青紅皂白，怒道：「你現在才來上班，站在那裡。」旁邊有一個他東北講武堂的同學，名字大概叫王天任？出來作好人，叫我去上班不要站了。這種恥辱，我永遠忘不了。爲將者，統馭三軍，「規過于私室」不可不慎。直到有一天，趙參謀長終於碰了一個釘子。事情經過是這樣的，有一個黃浦四期的同學，名字叫婁昊，浙江人，有一次他到長官部公幹，在樓梯口碰到趙參謀長，因爲婁昊僅是上校，沒有向他行禮，他便當面指斥婁昊道：「你懂不懂陸軍禮節？」婁昊火了，道：「笑話，我是四期的，蔣委員長親手教育出來的，怎麼不懂陸軍禮節？外面太陽大，剛進屋瞳孔沒有恢復，看不清楚你是中將。」趙參謀長尷尬的道：「是我錯怪你了，你走吧！」這是後話，不吐不快。

再說我退下碑石嶺，來到大凌河邊，遙見河床上塵沙蔽天，約有二十餘騎飛奔而至，原來是張大保聽到我與共軍發生遭遇戰，前來增援。部隊繼續向清河門前進，傍晚時分，到了一處地方，名叫「羅圈溝」，是凌源縣到朝陽縣必經之地，約有百餘戶人家，僞滿時曾設有警察分駐所，日本投降後，警察散了，槍枝多落於匪徒之手。到「羅圈溝」必須經過一條狹谷，谷底是一處平坦盆地，四面有高山環繞，所以叫「羅圈溝」。

訓話，告誡他們敵人就在附近，要特別提高警覺，在谷口加派哨兵，嚴密盤查出入行人，尤其到趙參謀長也站在那裡，他看到我，不問青紅皂白，怒道：「你現在才來上班，站在那裡。」旁邊有一個他東北講武堂的同學，名字大概叫王天任？出來作好人，叫我去上班不要站了。這種恥辱，我永遠忘不了。爲將者，統馭三軍，「規過于私室」不可不慎。直到有一天，趙參謀長終於碰了一個釘子。事情經過是這樣的，有一個黃浦四期的同學，名字叫婁昊，浙江人，有一次他到長官部公幹，在樓梯口碰到趙參謀長，因爲婁昊僅是上校，沒有向他行禮，他便當面指斥婁昊道：「你懂不懂陸軍禮節？」婁昊火了，道：「笑話，我是四期的，蔣委員長親手教育出來的，怎麼不懂陸軍禮節？外面太陽大，剛進屋瞳孔沒有恢復，看不清楚你是中將。」趙參謀長尷尬的道：「是我錯怪你了，你走吧！」這是後話，不吐不快。

再說我退下碑石嶺，來到大凌河邊，遙見河床上塵沙蔽天，約有二十餘騎飛奔而至，原來是張大保聽到我與共軍發生遭遇戰，前來增援。部隊繼續向清河門前進，傍晚時分，到了一處地方，名叫「羅圈溝」，是凌源縣到朝陽縣必經之地，約有百餘戶人家，僞滿時曾設有警察分駐所，日本投降後，警察散了，槍枝多落於匪徒之手。到「羅圈溝」必須經過一條狹谷，谷底是一處平坦盆地，四面有高山環繞，所以叫「羅圈溝」。

訓話，告誡他們敵人就在附近，要特別提高警覺，在谷口加派哨兵，嚴密盤查出入行人，尤其到趙參謀長也站在那裡，他看到我，不問青紅皂白，怒道：「你現在才來上班，站在那裡。」旁邊有一個他東北講武堂的同學，名字大概叫王天任？出來作好人，叫我去上班不要站了。這種恥辱，我永遠忘不了。爲將者，統馭三軍，「規過于私室」不可不慎。直到有一天，趙參謀長終於碰了一個釘子。事情經過是這樣的，有一個黃浦四期的同學，名字叫婁昊，浙江人，有一次他到長官部公幹，在樓梯口碰到趙參謀長，因爲婁昊僅是上校，沒有向他行禮，他便當面指斥婁昊道：「你懂不懂陸軍禮節？」婁昊火了，道：「笑話，我是四期的，蔣委員長親手教育出來的，怎麼不懂陸軍禮節？外面太陽大，剛進屋瞳孔沒有恢復，看不清楚你是中將。」趙參謀長尷尬的道：「是我錯怪你了，你走吧！」這是後話，不吐不快。

再說我退下碑石嶺，來到大凌河邊，遙見河床上塵沙蔽天，約有二十餘騎飛奔而至，原來是張大保聽到我與共軍發生遭遇戰，前來增援。部隊繼續向清河門前進，傍晚時分，到了一處地方，名叫「羅圈溝」，是凌源縣到朝陽縣必經之地，約有百餘戶人家，僞滿時曾設有警察分駐所，日本投降後，警察散了，槍枝多落於匪徒之手。到「羅圈溝」必須經過一條狹谷，谷底是一處平坦盆地，四面有高山環繞，所以叫「羅圈溝」。

訂閱「時代文摘」「中外雜誌」請撥電話五三六五

三一·五三六四二〇六

部隊宿營後，我召集苑團長及直屬隊隊長等